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Тема 1: «Предмет, объём и метод бухгалтерского учета»

Бухгалтерский учёт – система сбора, обобщения и систематизации информации об имуществе фирмы, об источниках его формирования, а также о всех хозяйственных операциях фирмы.

Объекты бухучёта делятся на:

I. Составляющие деятельность фирмы (все хозяйственные процессы).

1. Приобретение и заготовка.

2. Производство.

3. Реализация

II. Обеспечивающие деятельность фирмы (хозсредства и источники их формирования).

1. Хозяйственные средства.

1) Основные средства (имеют срок службы более 1 года, в течение эксплуатации их стоимость списывается на затраты по амортизации).

2) Нематериальные активы (не имеют материального подкрепления, в течение эксплуатации их стоимость списывается на затраты по амортизации).

3) Производственные запасы (полностью потребляются в течение одного цикла производства, переносят всю свою стоимость на затраты)

4) Финансовые вложения (вклады в ценные бумаги, прямые инвестиции, венчурный [рисковый] капитал).

5) Денежные средства.

6) Готовая продукция.

7) Средства в расчётах (дебиторская задолженность).

2. Источники формирования хозяйственных средств.

1) Собственные средства фирмы.

· Уставной капитал.

· Прибыль.

2) Средства, приравненные к собственным.

· Кредиторская задолженность.

· Обоснованная (срок оплаты не наступил).

· Необоснованная (срок вышел).

Метод бухучёта – совокупность приёмов и способов ведения учёта средств бухгалтерского учёта. Основными элементами метода являются следующие:

1. Документация.

2. Счета и двойная запись. На каждый вид хозсредств и их источников открывается отдельный счёт. Сумма каждой операции отражается дважды по дебету одного счёта и кредиту другого. Связь между счетами называется корреспонденцией счетов.

3. План счетов. Состоит из 8-ми разделов. После 8-го раздела расположены забалансовые счета, предназначенные для учёта средств, находящихся во временном использовании. На забалансовых счетах не работает двойная запись.

4. Баланс. Состоит из двух частей.

5. Инвентаризация.

6. Оценка и калькулирование. Необходимы для стоимостной оценки хозсредств и источников их формирования.

7. Отчётность. Является завершающим этапом учётного процесса. Составляется на определённую дату.

Тема 2: «Счета и двойная запись»

Счета бывают трёх видов: активные, пассивные и активно – пассивные. Строение счёта не зависит от его содержания. Содержание счетов зависит от их вида. Активные счета располагаются в активе баланса. В активных счетах производится учёт имущества фирмы.

Пассивные счета расположены в пассиве баланса. В пассивных счетах производится учёт источников формирования средств фирмы.

Схема активного счёта
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, где СК – сальдо (остаток) на конец отчётного периода; СН – сальдо (остаток) на начало отчётного периода; ОД – оборот по дебету; ОК – оборот по кредиту.

Схема пассивного счёта 
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, где СК – сальдо (остаток) на конец отчётного периода; СН – сальдо (остаток) на начало отчётного периода; ОК – оборот по кредиту; ОД – оборот по дебету.

АКТИВНО – ПАССИВНЫЕ СЧЕТА.

Этот вид счетов одновременно наиболее сложен для учёта, но и крайне любопытен, ибо может менять свою характеристику в процессе учёта. Активно – пассивные счета делятся на: односальдовые и двухсальдовые. В односальдовых счетах учёт ведётся в зависимости от начального сальдо. Если начальное сальдо по дебету, то счёт заполняют как активный. Если же начальное сальдо кредитовое – счёт заполняют как пассивный. Например, счёт №62 «Расчёты с покупателями и заказчиками», заполняется в зависимости от задолженности. 

Для двухсальдовых счетов открываются отдельные субсчета по числу расчётов. Затем при сведении в общий счёт в соответствующие ячейки счёта записывают сумму соответствующих остатков по соответствующим субсчетам. Конечное дебетовое сальдо затем вписывается в актив баланса, а кредитовое – в пассив.

Тема: «Синтетический и аналитический учёт».

Счета, предназначенные для ведения укрупнённого учёта называются синтетическими.

Счета, предназначенные для ведения детального учёта называются аналитическими.

Синтетический учёт ведётся только в стоимостном выражении, тогда как аналитический – может быть и натуральным.

Аналитические счета открывают в разрезе определённых синтетических счетов.

Между синтетическими и аналитическими счетами существует следующая взаимосвязь:

1. Аналитические счета имеют характеристику своего синтетического счёта.

2. Сальдо синтетического счёта – сумма сальдо всех его аналитических счетов.

3. Оборот синтетического счёта – сумма оборотов всех его аналитических счетов.

Тема: «Бухгалтерский баланс»

Существуют следующие виды балансов:

1. Вступительный. Составляется на момент образования фирмы.

2. Периодический. Составляется на определённый отчётный период.

3. Ликвидационный. Составляется при ликвидации фирмы.

4. Соединительный. Составляется в случае слияния двух или нескольких фирм в одну (или в корпорацию).

5. Разъединительный. Составляется в случае распада фирмы или корпорации.

6. Сводный. Составляется в целом, с учётом балансов подразделений.

7. Консолидационный. Составляется с учетом всех филиалов и дочерних фирм.

Любой баланс состоит из актива и пассива. Наиболее лёгкой для составления и понимания формой баланса является оборотный баланс. Если оборотный баланс составлен верно, то выполняются следующие три равенства:
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Ниже, на следующей странице на рисунке 1   можно увидеть образец оборотного баланса.

Оборотный баланс за ______________  ______ года.

	№
	Код и наименование счёта
	Остаток на начало периода.
	Оборот за период
	Остаток на конец периода

	
	Код счета
	Наименование счёта
	Дебет
	Кредит
	Дебет
	Кредит
	Дебет
	Кредит
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	Бухгалтерский учёт.

(лекции)


Тема: «Учёт основных средств»

Основные средства оцениваются:

1. По первоначальной стоимости:

1) Для платноприобретённых объектов определяется как сумма фактических затрат по приобретению и подготовке к эксплуатации.

2) При внесении в Уставный капитал – по договорной стоимости.

3) При безвозмездном получении – по текущей рыночной стоимости.

2. По остаточной стоимости (с учётом амортизации).

3. По восстановительной стоимости (с учётом переоценки)

4. По ликвидационной стоимости.

Все основные средства делятся на несколько видов по нескольким категориям:

1. По содержанию:

1) Здания.

2) Сооружения.

3) Транспорт.

4) Передаточные устройства (трубопроводы, ЛЭП, сотовая связь и т.д.).

5) Прочие.

2. По степени использования:

1) Действующие

2) Бездействующие.

3) В запасе.

3. По отношению к собственности:

1) Собственные.

2) Арендованные.

4. По отношению к производству:

1) Производственные.

2) Непроизводственные.

Синтетический учёт основных средств.

Поступление основных средств проводится через промежуточный счёт 08/4.

При покупке основных средств необходимо на счёте 19/1 учитывать НДС при приобретении основных средств, а саму сумму основных средств необходимо проводить через счёт 08/4.


[image: image6]
После сбора всех затрат на счёте 08/4, последний закрывается и вся полученная сумма списывается на счёт 01. Стоимость объекта на счёте 01 считается первоначальной стоимостью.

Тема: «Учёт начисления амортизации основных средств»

В соответствии с главой 3 ПБУ – 6/01 «Учёт основных средств» от 18.05.02 для начисления амортизации по основным средствам применяют:

1. Линейный способ: стоимость списывается равными долями в течение всего срока службы объекта.

2. Способ уменьшающегося остатка: расчёт производится от остаточной стоимости. Например: если срок службы объекта – 10 лет, а его стоимость равна 1000 ед., то амортизация начисляется так:

	Годы
	Ежегодная амортизация
	Общая сумма амортизации

	1
	200
	200

	2
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Норма амортизации основных средств считается следующим образом: 
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- время службы объекта. Норма амортизации всегда считается с использованием повышающего коэффициента для ускоренной амортизации.

3. Способ уменьшающегося остатка с переходом на равномерное списание средств. Всё как в первых двух способах, но первая половина срока – способом уменьшающегося остатка, далее – линейным методом.

4. Способ суммы лет. При данном способе начисление производится отдельно для каждого года по специально рассчитываемой норме амортизации: 
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, где Т – общий срок службы объекта основных средств, t – год, для которого рассчитывается НАм. Результат, полученный при расчёте округлять можно только после умножения его на первоначальную стоимость основных средств. 

В соответствии с Налоговым кодексом РФ для начисления амортизации по основным средствам можно применять два способа:

1. Линейный.

2. Нелинейный, аналогичный бухгалтерскому способу 3, но при этом 80% первоначальной стоимости – бухспособ 2, остальные 20% - линейный способ. При использовании этого метода всегда используется КАМ = 2.

Амортизация по налоговому учёту начисляется ежемесячно и способ не может быть изменён до окончания срока службы объекта.

Тема: «Учёт аренды основных средств»

Существуют две формы лизинга (аренды):

1. Оперативный лизинг. При таком виде аренды срок договора меньше срока полезного использования.

2. Финансовый лизинг. Здесь срок аренды приблизительно равен сроку полезного использования. Существуют несколько видов финансового лизинга.

2.1. Лизинг «в пакете». Это система финансирования фирмы, при здания и сооружения покупаются в кредит, а оборудование арендуется.

2.2. Левериджлизинг. Это наиболее сложная форма арендования. Определяется как многоканальное финансирование сделки с привлечением средств инвесторов.

2.3. Лизинг «с обслуживанием».

1) Чистый лизинг. Затраты по страхованию, обслуживанию, модернизации, лежат на лизингополучателе.

2) «Мокрый» лизинг. Все затраты несёт лизингодатель и возмещение идёт за счёт лизинговых платежей.

ЛИЗИНГОВЫЕ ПЛАТЕЖИ.
Признаки лизинговых платежей.

1. Форма выплат.

1) Денежная.

2) Компенсационная (продукты, работы, услуги лизингополучателей).

3) Смешанная.

2. Размер выплат.

1) Равнодольные.

2) Растущие.

3) Убывающие.

3. Способ начисления.

1) Авансовые.

2) С учётом стоимости выкупаемого имущества.

3) Неопределённые.

4. По периодичности.

1) Ежегодные.

2) Полугодовые.

3) Ежеквартальные.

4) Ежемесячные.

Метод расчёта лизинговых платежей.

Сумма лизинговых платежей рассчитывается по следующей формуле: 
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, где АО – амортизационные отчисления; КВ - комиссионное вознаграждение лизингодателю (представляет собой годовой процент от среднегодовой стоимости имущества и оговаривается в договоре лизинга); ПК – плата за кредитные услуги (то же, что и КВ); ДУ – дополнительные услуги лизингодателя, предусмотренные договором.

Расчёт лизинговых платежей производится в три этапа:

1. Расчёт среднегодовой стоимости. Его удобно производить с использованием следующей таблицы:

	Годы

(или другие периоды)
	Стоимость на начало периода
	Амортизационные отчисление
	Стоимость на конец периода
	Среднегодовая стоимость

	1
	2
	3
	4
	5

	Вписывается порядковый номер периода
	Вписывается стоимость на начало отсчёта (далее на начало периода)
	Вписываются суммы амортизационных отчислений по годам
	Вписывается стоимость на конец периода
	Вписывается стоимость, рассчитанная как среднеарифметическая от второго и четвёртого столбца: (
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2. Расчёт лизинговых платежей по годам. Используется формула, данная выше.

3. Расчёт лизинговых взносов.

Синтетический учёт аренды основных средств ведётся двумя способами в зависимости от того, на чьём балансе находится имущество:

1. Баланс лизингодателя: у лизингодателя – счёт 03 «Доходные вложения в материальные ценности»; у лизингополучателя – забалансовый счёт 001 «Арендованные основные средства.

2. Баланс лизингополучателя: у лизингодателя – забалансовый счёт 011 «Основные средства, сданные в аренду»; у лизингополучателя – счёт 01 «Основные средства».

Тема: «Учёт выбытия основных средств»

Для учёта выбытия на счёте 01 открывается специальный субсчёт (первый свободный после всех занятых) «Выбытие основных средств», который затем закрывается на счёт 91 «Прочие доходы и расходы». Выбытие может осуществляться одним из способов:

I. Реализация основных средств.

1. Списание первоначальной стоимости: 01/2 – 01/1.

2. Списание амортизации по выбывшему объекту: 02 – 01/2.

3. Списание остаточной стоимости: 91 – 01/2

4. Выставление счёта за реализацию: 62 – 91.

5. Начисление НДС: 91 – 68/1.

6. Определение финансового результата от реализации. Если оборот по кредиту счёта 91 больше оборота по дебету того же счёта, то конечное сальдо вписывается в кредит счёта и считается прибылью. Если же все это наоборот, то сальдо считается убытком. Проводится одной из двух проводок: 91 – 99 (если прибыль); 99 -91 (если убыток).

II. Внесение в Уставной капитал другой фирмы.

1. Списание первоначальной стоимости: 01/2 – 01/1.

2. Списание амортизации по выбывшему объекту: 02 – 01/2.

3. Оформление финансовых вложений по договорной стоимости: 58 – 91.

4. Списание остаточной стоимости: 91 – 01/2.

5. Определение финансового результата от реализации. Если оборот по кредиту счёта 91 больше оборота по дебету того же счёта, то конечное сальдо вписывается в кредит счёта и считается прибылью. Если же все это наоборот, то сальдо считается убытком. Проводится одной из двух проводок: 91 – 99 (если прибыль); 99 -91 (если убыток).

III. Безвозмездная передача.

1. Списание первоначальной стоимости: 01/2 – 01/1.

2. Списание амортизации по выбывшему объекту: 02 – 01/2.

3. Списание остаточной стоимости: 91 – 01/2.

4. Начисление НДС: 91 – 68/1.

5. Списание убытка на финансовые результаты: 99 – 91.

Тема «Учёт нематериальных активов».

Нематериальные активы учитываются точно также как и основные средства. Но при этом счета используются соответствующие: 04 «Нематериальные активы»; 05 «Амортизация нематериальных активов»; 08/5 «Приобретение нематериальных активов»; и так далее.
Тема: «Учёт финансовых вложений».

Основные направления – прямые инвестиции (вложение в Уставной капитал фирмы для получения дохода и права на участие в управлении); портфельные инвестиции (вложения в ценные бумаги [ЦБг]); аннуитет.

Ценные бумаги бывают долевыми и долговыми. Долевые ценные бумаги – доля в реальной стоимости фирмы.

Долевые ценные бумаги – это всегда и только акции.

Акции классифицируются:

I. По способу обращения.

1. Именные. Свободно не обращаются.

2. На предъявителя. Свободно обращаются на фондовом рынке.

II. ​По участию в управлении.

1. Без права голоса.

2. С одним или несколькими голосами.

III. По способу присвоения дохода.

1. Обыкновенные. Доход зависит от результата деятельности фирмы.

2. Привилегированные. Доход стабилен. Владельцы являются получателями первой очереди. В свою очередь делятся на:

1) Кумулятивные (с накоплением дивидендов).

2) Некумулятивные (временная потеря дохода в связи с необъявлением его выплаты).

3) С корректируемой ставкой (дивиденды меняются ежеквартально в зависимости от изменения процента по ценным бумагам).

4) Конвертируемые (могут быть обменены на определённое количество обыкновенных).

5) С долей участия (дивиденды растут, если сумма дивидендов по обыкновенным акциям больше суммы по привилегированным).

6) Отзывные (могут быть отозваны эмитентом по цене с надбавкой).

Долговые ценные бумаги подтверждают право владельца на получение через определённый срок вложенной суммы с процентами.

Долговые ценные бумаги делятся на:

1. Облигации.

2. Сберегательные сертификаты.

3. Векселя.

4. и т.д.

В свою очередь облигации делятся на:

1. Государственные.

2. Частные.

1) Промышленные. Выпускаются промышленными фирмами. Являются обеспеченными.

2) Гарантированно конвертируемые. Могут быть обменены на определённое количество других финансовых ценностей.

3) Девенчурные. Необеспеченные. Выпускаются на короткий срок.

4) Экологические. Выпускаются для финансирования экологических программ.

5) Сезонные.

6) И т.д.

СПОСОБЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ОБЛИГАЦИЙ.

1. Аннерайтинг (гарантированная эмиссия, при которой займ распространяется банком).

2. Публичный (свободное предложение на фондовом рынке).

3.  Конкурентные торги (аукцион).

Портфельные инвестиции – вложения в ценные бумаги. Портфели ценных бумаг бывают разными – например:

1. Портфель дохода. Ориентирован на ценные бумаги с постоянно растущим доходом. Рыночная стоимость не изменяется совсем или растёт очень медленно.

2. Портфель роста. Ориентирован на ценные бумаги с постоянно растущим доходом. Доход увеличивается медленно или не растёт совсем.

3. Консервативный портфель. Вложения в различные ценные бумаги.

4. Портфель риска. Вложения в неизвестные фирмы в расчёте на быструю окупаемость.

Аннуитет – вложения в негосударственные, страховые, пенсионные фонды.

Венчурный капитал (рисковые вложения) – вложения в несвязанные проекты в надежде на быструю окупаемость. Связан с повышенным риском.

К вложениям также относится предоставление займов.

Синтетический учёт финансовых вложений ведётся на счёте 58 «Финансовые вложения». Ценные бумаги принимаются к учёту по номинальной стоимости, а разница между ценой приобретения и номиналом корректируется счётом 91 «Прочие доходы и расходы». Доход по ценным бумагам отражается по кредиту 91 счёта в корреспонденции со счётом источника выплаты, т.е. счётом 76 «Прочие дебиторы и кредиторы». Реализация ценных бумаг оформляется через 91 счёт.

Для более наглядного понимания вышесказанного ниже даются необходимые примеры.

Пример 1.

Тип финансовых вложений – прямые инвестиции путём внесения в Уставной капитал другой фирмы нематериальных активов с первоначальной стоимостью 620 т.р., сроком полезного использования равным 10 годам и находящихся в эксплуатации в течение 7 лет. Амортизация начисляется нелинейным способом. Договорная стоимость внесения вложений – 300 т.р.

Решение.

1. Амортизация нематериальных активов. 
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	Годы 
	Сумма амортизационных отчислений
	Сумма амортизационных отчислений нарастающим итогом

	1
	124
	124

	2
	99,2
	223,2

	3
	79,4
	302,6

	4
	63,5
	366,1

	5
	50,8
	416,9

	6
	40,6
	457,5

	7
	32,5
	490


Итого, сумма амортизационных отчислений за 7 лет эксплуатации составила 490 т.р., а остаточная стоимость при этом составляет 130 т.р.

2. Проводки.

1. 04/2 – 04/1 => 620 т.р.

2. 05 – 04/2 => 490 т.р.

3. 58 – 91 => 300 т.р.

4. 91 – 04/2 => 130 т.р.

5. 91 – 99 => 170 т.р.
Пример 2.

Приобретены 100 акций с номинальной ценой по 150 рублей за акцию за 21 т.р. Через 2 месяца акции были проданы за 18 т.р.

Решение.

1. 58/1 – 76 => 21т.р.

2. 91 –58/1 => 6 т.р.                                                                                                99 – 91 => 6 т.р.

3. 76 – 91 => 18 т.р.                                                                                                  91 – 58/1 => 15 т.р.

4. 91 – 99 => 3 т.р.

5. 99 – 91 => 3 т.р. (убыток)

Тема: «Учёт производственных запасов».

Производственные запасы – предметы, полностью потребляемые в одном производственном цикле и всю свою стоимость переносящие на затраты производства.

При поступлении производственные запасы оцениваются по фактической себестоимости.

Материалы, списываемые в производство, могут оцениваться по одному из следующих способов:

1. Метод ФИФО (оценка по стоимости первой поступившей партии товара).

2. Метод ЛИФО (оценка по последней поступившей партии товара)

3. Оценка по средней себестоимости партии.

4. Оценка по себестоимости единицы продукции (для редких, штучных и уникальных товаров).

Синтетический учёт запасов ведётся на счёте 10 «Материалы». Списание производится в корреспонденции со счетами затрат. Реализация проводится в корреспонденции со счётом 91 «Прочие доходы и расходы».

НДС при операциях с запасами.

​НДС по производственным запасам учитывается по дебету счёта 19/3 «НДС по приобретённым производственным запасам» и кредиту счетов 60 «Расчёты с поставщиками и подрядчиками» или 76 «Расчёты с разными дебиторами и кредиторами».

После оплаты НДС переносится в дебет счёта 68 «Расчёты по налогам и сборам» для уменьшения задолженности по налогам в бюджет.
Тема: «Готовая продукция и её реализация».

Готовая продукция – продукция, прошедшая все стадии обработки, проверку на соответствие ГОСТам и ТУ и сданная на склад готовой  продукции.

Синтетический учёт может вестись двумя способами:

1. С использованием счёта 40 «Выпуск продукции». Этот способ применяется, если на фирме определена нормативная или плановая себестоимость продукции.

2. Если готовая продукция оценивается по фактической себестоимости, то учёт ведётся без использования счёта 40, но с учётом ГП на счёте 43 «Готовая продукция».

Выбор варианта учёта зависит от учётной политики фирмы.

РЕАЛИЗАЦИЯ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ.

Момент реализации – момент перехода прав собственности. Моментом реализации может быть: отгрузка (метод начисления);  оплата (кассовый метод).

Отпускная цена включает готовой продукции в себя: себестоимость, прибыль, акцизы, НДС.

АКЦИЗЫ.

Акциз – косвенный налог, взимаемый с ряда товаров в силу их высокой прибыльности.

Подакцизными категориями товаров являются: алкогольная продукция; табак и табачные изделия. Акцизы бывают: с твёрдой суммой (1р. на 1л.) и адвалорными (процентными).

НДС.
Объект налогообложения – обороты по реализации продукции, работ, услуг на территории России, а также товары, ввозимые на территорию РФ в соответствии с таможенным режимом.

Основная ставка НДС – 20%, а для товаров по специальному списку – 10%. Для экспортируемых и ряда других товаров ставка НДС – 0%.

Если НДС включён в стоимость товара, то применяются расчётные ставки (
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). К уплате в бюджет подлежит разница между суммой НДС, уплаченной при приобретении материальных ценностей и суммой НДС, начисленной по предприятию от реализации.

СИНТЕТИЧЕСКИЙ УЧЁТ РЕАЛИЗАЦИИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ.

I. Учёт реализации ГП методом отгрузки.

1. Выставление счёта за реализацию (на сумму счёта): 62 – 90/1.

2. Списание себестоимости продукции: 90/2 – 43.

3. Начисление НДС: 90/3 – 68/1.

4. Начисление акциза: 90/4 – 68/2.

5. Определение финансового результата от реализации. Для этого все субсчета 90 счёта закрываются на субсчёт финансовых результатов (первый свободный после всех занятых на 90 счёте): 
90/1 – 90/5 
90/5 – 90/2
90/5 – 90/3
90/5 – 90/4
Если Д90/5 < К90/5, то фирма имеет прибыль.

6. Поступление выручки: 51 – 62.

II. Учёт реализации ГП кассовым методом.

1. Выставление счёта за реализацию (на сумму счёта): 62 – 90/1.

2. Списание себестоимости продукции: 90/2 – 43.

3. Начисление (резервирование) НДС: 90/3 – 76/1 «Отложенный НДС».

4. Начисление (резервирование) акциза: 90/4 – 76/2 «Отложенный акциз».

5. Определение финансового результата от реализации. Для этого все субсчета 90 счёта закрываются на субсчёт финансовых результатов (первый свободный после всех занятых на 90 счёте): 
90/1 – 90/5 
90/5 – 90/2
90/5 – 90/3
90/5 – 90/4
Если Д90/5 < К90/5, то фирма имеет прибыль.

6. Поступление выручки: 51 – 62.

7. Начисление и перечисление НДС в бюджет: 76/1 – 68/1                                                           
                                                                                 68/1 – 51.

8. Начисление и перечисление акциза: 76/2 – 68/2  
                                                                   68/2 – 51.

Тема: «Учёт финансовых результатов».

Общий финансовый результат фирмы состоит из следующих результатов:

1. Результат от основной деятельности = выручка – НДС – акцизы – себестоимость. Учитывается на счёте 90.

2. Доход от реализации имущества. Учитывается на счёте 91.

3. Сальдо внереализационных доходов и расходов. Учитывается на счёте 91. К внереализационным доходам относятся: доходы от аренды; доходы от инвестиций; штрафы, пени, неустойки полученные; положительные курсовые разницы.

Прибыль облагается налогом по ставке 24%. Начисление этого налога отражается проводкой: 99 – 68/«Налог на прибыль».

Для более внятного понимания ниже можно посмотреть соответствующий пример.

Пример 1 для понимания темы.

Условие.

Определить финансовый результат и рассчитать налог на прибыль по предприятию при следующих условиях:

1. Выручка от реализации с НДС и акцизом по (10%) составила 4200 т.р. Затраты на производство составили 1800 т.р.

2. За отчётный период были реализованы со склада излишки материалов с фактической себестоимостью 240 т.р. за 300 т.р. (сумма счёта). Использовался метод отгрузки.

3. Реализованы нематериальные активы, находящиеся в эксплуатации 10 лет и со сроком полезного использования – 12 лет. Цена реализации – 240 т.р. Амортизация начислялась первые 6 лет способом суммы чисел лет, далее нелинейным способом. Использовался метод отгрузки.

4. За отчётный период фирма получила доход по договору оперативного лизинга со следующими условиями:

1) Стоимость имущества (объекта договора) – 600 т.р.

2) Амортизация – способ уменьшающегося остатка.

3) Срок полезного использования – 10 лет; срок договора – 4 года. Текущий год – третий.

4) Комиссия лизингодателю – 15% годовых.

5) Дополнительные услуги – 40 т.р.

Расчёт производить на III квартал отчётного (текущего) года.

Решение.

1.

1) 62 – 90/1 => 4200.

2) 90/2 – 43 => 1800.

3) 90/3 – 68/1 => 700.

4) 90/4 – 68/2 => 318.

5) 90/1 – 90/5 => 4200.
90/2 – 90/5 => 1800.
90/3 – 90/5 => 700.
90/4 – 90/5 => 318.
90/5 – 99 => 1382.

6) 51 – 62 => 4200.

2.

1) 62 – 91/1 => 300.

2) 91/2 –10 => 240.

3) 91/3 – 68/1 => 50.

4) 91/1 – 91/4 => 300.
91/4 – 91/2 => 240.
91/4 – 91/3 => 50.
91/4 – 99 => 10.

5) 51 – 62 => 300.
3.
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1 80 80 0,15 1 1,6   405  
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7 23 403 7 1,5   414  

8 8 1,5   416  

9 24 448 9 2   418  

10 24 472 10 2   420  

11 2   422  

12 2   424  
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амортизации
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см. таблицу месяцев


ПРОВОДКИ.

1. 04/2 – 04/1 => 520 т.р.

2. 05 – 04/2 => 472 т.р.

3. 91 – 04/2 => 48 т.р.

4. 62 – 68/1 => 240 т.р.

5. 91 – 68/1 => 40 т.р.

6. 91 – 99 => 152 т.р.

4.
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Расчёт комиссионного вознаграждения лизингодателю



Срок полезного использования


ПРОВОДКИ.
1. 76 – 91 => 13 т.р.
2. 91 – 99 => 13 т.р.

РАСЧЁТ СУММЫ НАЛОГООБЛАГАЕМОЙ ПРИБЫЛИ.

 1382 т.р. + 10 т.р. + 152 т.р. +13 т.р. = 1557 т.р.
НАЧИСЛЕНИЕ И ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ.

1. 99 – 68/3 => 374 т.р.
2. 68/3 – 51 => 374 т.р.

Тема: «Учёт финансовых результатов» (продолжение: налог на прибыль).

Ставка налога на прибыль делится на несколько более мелких ставок:

1. 7,5% - в федеральный бюджет.
2. 2% - в местный бюджет.

3. 14,5% - в бюджет субъекта Российской Федерации.

В качестве льготы по налогу на прибыль в настоящее время остался лишь перенос убытка на уменьшение прибыли в течение последующих 10-ти лет. Величина погашения убытка определена нормативом.
Фирма имеет право создавать резервы в составе внереализационных расходов:

1. Резерв по сомнительным долгам
. Создаётся в зависимости от сроков в следующих размерах
:

1) Свыше 90 дней – полный объём задолженности.
2) От 45 до 90 дней – 50% задолженности.

3) До 45 дней – не включается в расход.

2. Резерв по гарантии. Оговаривается учётной политикой фирмы.
3. Резерв предстоящих расходов и платежей.

На расходы относятся также проценты по заёмному капиталу в пределах:

1. По рублёвым кредитам – предел увеличения 1,1 раза ставки рефинансирования.

2. По валютным кредитам – предел 15%.

Поступление основных средств





НДС по приобретённым основным средствам             (счёт 19/1)





Сумма поступающих основных средств       (счёт 08/4)








� Сомнительный долг – дебиторская задолженность, не погашенная в срок и не обеспеченная обязательствами.


� Максимальный объём резерва – 30% от выручки.





PAGE  
23

_1112045362.unknown

_1114099921.unknown

_1115379472.unknown

_1115383231.unknown

_1115451860.xls
Нематериальные активы

		Расчёт амортизации по годам										Расчёт амортизации по месяцам на 8-м году эксплуатации

		Годы		Аморт. отчисл		Аморт. отчисления нарастаю-щим итогом		Норма амортиза-ции за 6 лет				Месяцы		Аморт. отчисл.		Аморт. отчисл. нарастаю-щим итогом

		1		80		80		0.15				1		1.6		405

		2		73		153		0.14				2		1.6		407

		3		67		220		0.13				3		1.6		408

		4		60		280		0.12				4		1.6		410

		5		53		333		0.10				5		1.5		411

		6		47		380		0.09				6		1.5		413

		7		23		403						7		1.5		414

		8		см. таблицу месяцев								8		1.5		416

		9		24		448						9		2		418

		10		24		472						10		2		420

												11		2		422

												12		2		424

				Годовая норма амортизации								Месячная норма амортизации

				16.7%								1.4%

				Срок жизни (лет)								Срок службы (лет)

				12								10

				Первоначальная стоимость

				520





Оперативный лизинг
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_1115455815.xls
Нематериальные активы

		Расчёт амортизации по годам										Расчёт амортизации по месяцам на 8-м году эксплуатации

		Годы		Аморт. отчисл		Аморт. отчисления нарастаю-щим итогом		Норма амортиза-ции за 6 лет				Месяцы		Аморт. отчисл.		Аморт. отчисл. нарастаю-щим итогом

		1		80		80		0.15				1		1.6		405

		2		73		153		0.14				2		1.6		407

		3		67		220		0.13				3		1.6		408

		4		60		280		0.12				4		1.6		410

		5		53		333		0.10				5		1.5		411

		6		47		380		0.09				6		1.5		413

		7		23		403						7		1.5		414

		8		см. таблицу месяцев								8		1.5		416

		9		24		448						9		2		418

		10		24		472						10		2		420

												11		2		422

												12		2		424

				Годовая норма амортизации								Месячная норма амортизации

				16.7%								1.4%

				Срок жизни (лет)								Срок службы (лет)

				12								10

				Первоначальная стоимость

				520





Оперативный лизинг

		Расчёт комиссионного вознаграждения лизингодателю

		Годы		Сумма амортизации		Нарастающим итогом		Первоначаль-ная стоимость		Норма амортизации

		1		120		120		600		20%

		2		96		216

		3		77		293

		4		61		354

								Срок полезного использования

								10

		Годы		Стоимость начала периода		Сумма аморт. начислений		Стоимость на конец периода		Среднегодовая стоимость

		1		600		120		480		540

		2		480		96		384		432

		3		384		77		307		346

		4		307		61		246		276

				Комиссия лизингода-телю                             ( % годовых)		Сумма комиссионного вознагражде-ния за 3-й год		Квартальный взнос комиссионного вознагражде-ния за III кв.

				15%		52		13
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